

H 闲话文人 邱秦川

丰子恺的育儿经



丰子恺的漫画作品。 资料图

在《还原先生风采》一书中，收录了丰子恺教导孩子写作文的点滴趣事，读来有趣好玩。

1937年，抗日战争全面爆发，丰子恺只能带着全家十余口逃难。眼见孩子们一天天长大，却没有固定的学校可读书，丰子恺心急如焚。走投无路之际，他决定亲自教孩子们读书识字。

当时，除了每天教孩子们背诵古诗词外，丰子恺还教他们如何写作文。在教写作文时，丰子恺并没有让孩子们读一些艰涩难懂的八股文，而是别出心裁地先给他们讲一个有趣的故事，等故事讲完后，再要求他们凭记忆将故事写下来。

丰子恺表示，这种办法不仅能锻炼孩子们的记忆力，还能锻炼他们每个人表达能力。《赤心国》是丰子恺当时所讲的故事之一。在1947年时，他还给《赤心国》加上了插图，于是，《赤心国》变成了一本通俗易懂的儿童故事连环画。

这个题材显然是丰子恺自己想出来的。他一生极为痛恨欺骗的行径与文明的虚伪，于是不断歌咏“天真”，而后发展出了他的系列“桃花源”故事，最后有了《文明国》《明心国》《赤心国》等。从中不难看出，丰子恺也希望自己的孩子拥有一颗坦然外露的赤心，诚恳待人。

除了用讲故事的方法教导孩子写作文外，丰子恺还会不定期地出一些命题作文。有一次，他剑走偏锋，让几个孩子写一篇关于搓麻将的说明书。

乍看这个作文命题，让人觉得有点“无厘头”。因为在众人的观念里，搓麻将可是带有一定赌博色彩，让孩子们远离搓麻将才是正事，可丰子恺为何还要故意让孩子们接触麻将，同时还专门让他们写搓麻将的说明书呢？

其实，丰子恺是看到中国人发明的麻将是一种很复杂而又好玩的娱乐游戏，不亚于外国的扑克，必须四人围桌一起玩，难以在临时性的简陋场合推广，于是，便想将这个游戏加以推广，他当时的想法和目的可谓非常单纯。

不过，孩子们还是不太明白父亲为什么要让他们写说明书，再说，学校里也很少考这种文体。丰子恺笑呵呵地解释道：“让你们写说明书，就是想让你们在日常生活中学会换

一副科学的头脑，去探究那些不易涉及的事情。再说，写说明书比起写作文难度要大，除了要写得一看就懂外，还要能推广应用，这对于提高你们的写作水平有益无害。”

因为有了丰子恺的悉心教导，他的七个子女在长大后个个都事业有成，其中有大学教授，也有科学院研究员以及出版社编辑，等等，所以，不得不承认丰子恺确实教子有方。■

H 百味书斋 郭跃雄

乡书乡情

珠三角加来（海南省临高县加来镇）同乡联谊会出版的乡情系列作品，汇聚了许多加来人丰富精彩的人生片段，展示了加来几代人在异地他乡不同的身份背景，在纷繁复杂的世界中，他们充满信心脚踏实地求发展，为创建一个理想平台，追寻一处属于自己的温馨绿色家园，打造灿烂人生，洒汗水，付心血，艰辛拼搏，在异土里扎了深根、开了盛花、结了硕果。窝暖了，想念牵挂的心自然由感而生，毕竟月亮是家乡的圆，思念乡梓父母，念念不忘土生土长“牵魂梦萦的故乡”，把情感寄托于乡书，表达对父老乡亲兄弟姐妹的眷恋与情怀，述说故乡人在外互动互爱互帮、团结奋进那可歌可敬可贵的精神，为家乡绘上了一道五光十色闪亮炫目的绚丽彩虹。符开潮遥寄对父母的爱，告慰父母亡灵和浓烈恋乡的赤子心，“不辞长做加来人”，感人肺腑；王雄的“点燃人生激情”，让乡音更亲切，乡情更浓厚，促大爱拥抱；王国祥的“感慨乡土”和他的许多作品，追溯加来的历史源头，挖掘临高谚语方言，探讨“临高学”，共同促进加来文学的发展。

加来地广人多，出产五粮，负有盛名。我们的生养地处小平原，东南北三面环坡，西面是宝来河，沃野无垠，膏腴之地。从南边的和舍山脉喷出的源头，经流加来百顷洋田中央才汇入文澜江的二十多里河道，就是滋养加来人的母亲河，自古浇灌着家乡平坦的田畴。笔直超长的街道傍河而立，村庄多围绕于洋田周边，少许分布在洋田中。后来在丘陵连绵的南边兴建美良、敦灵两座小型水库，担负着雅正、美积、沧浪及兰奇几个作业区的农田灌溉。被平整的五万亩耕地，每逢春夏季，无边无际的禾田，和风吹来，绿浪轻柔起伏，处处稻花飘香，再过一个月，沉甸甸的稻子就熟了。这时的田野，到处都是收割机忙碌的影子，家家户户金粮满仓。秋冬，种植南菜北调的多种瓜菜，目不暇接。各种各样的辣椒挂满枝头，让人赏心悦目，丰收的喜悦洋溢在农家人的心坎里。

传统农业在进步。二十多年来，家乡农民的钱袋子鼓了，餐桌上的菜肴丰盛了，款式不一错落有致的小楼遍布各个村庄，各式各样的小轿车开进了千家万户。各个村庄的生态绿化发生了翻天覆地的变化，就像一幅动人的画卷。

早在十多年前，加来就有了高高矗立的“兰鹰超市”。超市所在大楼直插云天，大楼正面点缀的霓虹灯遮住了半边天。不论近处远处，每到夜晚，这些霓虹灯仿佛满天的流星，不停地划空而过，形色多样七彩变幻地在天空中飞舞，持续地流动闪烁。超市人来人往，热闹非凡。有人打趣说，这不

是灯，不是星，是家乡人的眼睛、心灵、智慧绽放的光芒。

加来不过是一个小镇，却钟灵毓秀、物阜年丰、人才辈出。

一方水土养一方人。加来处于一马平川的广阔地带，如此美好的环境陶冶了加来人的秉性素养，宛如大海练就的老舵手。故而，加来儿女的胸怀，好比家乡的洋田一样宽广敞亮；加来儿女的情感，就如家乡潺潺清流的母亲河，温柔诚实又热情奔放；加来人的心肠，仁慈孝顺大度宽容；加来人的性格，豪爽开朗热心好客……加来是块福地，不但盛产粮食，盛产瓜菜，而且盛产文人。

故乡是最让人难以忘怀的地方，多少牵挂为她缠绕心头，即便已经去了很久很远的天南地北，依然会葆有强烈回家的意念，默默地感恩生养自己的这一方水土，始终不渝。

两地乡书，注入自然真挚的感情，以朴实的笔调，书写描绘无限可爱的乡土田园，赞美歌颂日新月异的家乡新貌。

家乡的天是蓝的，地是绿的，水是甜的，人是美的。富饶美丽的加来，那是无数颗跳动的心的共同希望，永恒的根基与依托。家乡人正以勤劳的双手与智慧，努力让这一路憧憬的梦变为现实。■

白的脸上挤出笑：“哭啥，姐不是好好的吗？”

渐渐长大后，姐姐一打听到有赚钱的机会，是不会轻易错过的。有一次，姐姐揽到农资站临时搬运的活儿，硬是把一袋袋复合肥从车上背下来，比成年人还快三分。随着装卸的起伏，姐姐就像一棵倔强稚嫩的椰子树，在生活的风雨里摇晃，却始终不被折断……

姐姐对油糕等美食的痴迷，大概是苦难岁月里开出的花。她跟着母亲学手艺，把普通的米浆做出了美食花样。新米磨成细腻的糊浆，水沸时，她执勺的手把薄薄一层米浆倾入蒸盘，撒上炒得焦香的干鱿鱼丝，待水汽蒸腾，再小心翼翼淋上第二层。一盘蒸下来，十多二十层米浆，层层叠着对生活的热望。姐姐蒸出来的油糕香嫩、脆滑、爽口，多吃不腻，老幼皆宜。父母离去后，姐姐成了我们最后的归宿。记得我结婚那年，囊中羞涩，是姐姐将我婚事所需的一切置办好，帮助我完成了人生的大喜事。如今，我们兄弟姐妹及子女们都居住在那大城区，唯她与姐夫守着中和老家的院落。有一天，我们结伴回去看望患有痴呆症的姐夫，姐姐把我们领到院子里，只见放养的生态鸡扑棱着翅膀，她笑着说：“都是给你们养的，什么时候想吃，就回来抓。”我们走不开，她便把鸡杀好、打包，托付客运司机时千叮万嘱：“这是给我弟弟妹妹的，可千万别摔着。”

每月的家庭资助款，是姐姐出的主意。小妹负责记账，住院的、升学的、逢年过节团聚的，每一笔支出都承载着血浓于水的亲情。每次在那大的家庭聚餐，油糕必是压轴登场，是姐姐蒸好从老家带来的。后来姐姐老了，眼花了，手脚也不利索了，却依旧坚持要出这份钱，让别人代蒸油糕。她笑着说：“只要你们吃得开心，姐就高兴。”那笑容里，藏着岁月沉淀的温暖，也藏着姐姐对这个家永不褪色的眷恋。

此刻，我捧着姐姐送来的油糕，看那层层叠叠的米糕上，虾米与肉末泛着诱人的光泽，葱花点缀其间，如同一幅温暖的画。热气模糊了视线，我仿佛又看见那个在灶台前忙碌的姐姐，她的青春在烟火里绽放，她的爱化作这凝香的滋味，萦绕在我们兄弟姐妹的生命里，岁岁年年，不曾消散。■



赵望云国画作品《姐妹》。 资料图